
ハラスメントに関するアンケート調査
調査結果報告

敦賀市総務部総務課



３　調査内容

　以下の２種類のアンケートを実施　（回答方法は電子申請又は紙媒体）
　① 職場のハラスメントに関するアンケート
　② カスタマーハラスメントに関するアンケート

５　回答件数

　①　９１６件　（対象者数に対する回答割合　７８．１％）
　②　８４７件　（対象者数に対する回答割合　７２．２％）

４　実施期間

　令和６年１１月１３日～令和６年１２月６日

　職場におけるハラスメントの実態把握を行うとともに、ハラスメント行為を抑制し、より働
きやすい職場環境づくりを進めていくため

２　調査対象者

　敦賀市職員（正規職員・再任用職員・フルタイム会計年度任用職員・パートタイム会計
年度任用職員）　※敦賀病院プロパー職員除く。
　　【令和６年１２月１日時点対象職員数　１,１７３ 名】

ハラスメントに関するアンケート調査
１　調査目的



職場のハラスメントに関するアンケート調査　調査結果報告
【回答者自身について】

【各ハラスメントを理解しているか】

～29歳

122人

13.3%

30歳代

186人

20.3%

40歳代

217人

23.7%

50歳代

228人

24.9%

60歳以上

160人

17.5%

回答なし

3人

0.3%

年齢層

男性

320人

34.9%

女性

579人

63.2%

どちらともいえない又

は答えたくない

15人

1.7%

回答なし

2人

0.2%

性別

正規職員：行

政・医療職

（事務、技

師、専門職）

388人

42.4%

正規職員：保

育士・幼稚園

教諭

93人

10.1%

正規職員：技能労務職

（清掃技術員・調理

員・配管工）

7人

0.8%

再任用職員・

フルタイム又

はパートタイ

ム会計年度任

用職員

425人

46.4%

回答なし

3人

0.3%

職種

言葉も内容も

知っている

855人

93.3%

言葉は知って

いるが、内容

はよく分から

ない

60人

6.6%

知らない

1人

0.1%

パワーハラスメント

言葉も内容も

知っている

854人

93.2%

言葉は知って

いるが、内容

はよく分から

ない

58人

6.4％

知らない 3人

0.3% 回答なし

1人

0.1%

セクシュアルハラスメント

言葉も内容も

知っている

798人

87.1%

言葉は知ってい

るが、内容はよ

く分からない

98人

10.7%

知らない

20人

2.2%

妊娠・出産・育児休業等に関する

ハラスメント



言葉は知っているが、内容はよく分からない
知らない
回答なし

項目

言葉も内容も知っている
言葉は知っているが、内容はよく分からない
知らない
回答なし

項目
されたことがある

見聞きしたことがある

ない
回答なし

項目
されたことがある

見聞きしたことがある

ない
回答なし

【あなたは、令和元年６月以降（敦賀市職員のハラスメント防止等に関する要綱制定後）に
職場内や業務において次のような言動・行為がありましたか。】

その他のハラスメント行為の主な内容

・辞職強要 ・年休取得時の批判

・昇任試験の強制 ・業務の押し付け

・上司の不機嫌な態度 ・上司の職務放棄

16(1.7%)

62(6.8%)

39(4.3%)

27(3.0%)

38(4.1%)

114(12.4%)

60(6.6%)

41(4.5%)

41(4.5%)

41(4.4%)

33(3.6%)

19(2.1%)

17(1.9%)

23(2.5%)

57(6.2%)

180(19.6%)

126(13.7%)

129(14.1%)

172(18.8%)

95(10.4%)

78(8.4%)

68(7.4%)

55(6.0%)

83(9.1%)

70(7.6%)

42(4.6%)

33(3.6%)

27(2.9%)

7(0.8%)

65(7.1%)

36(3.9%)

26(2.8%)

53(5.8%)

73(8.0%)

31(3.4%)

25(2.7%)

25(2.7%)

32(3.5%)

22(2.4%)

16(1.7%)

12(1.3%)

9(1.0%)

836(91.3%)

609(66.5%)

715(78.1%)

734(80.1%)

653(71.3%)

634(69.2%)

747(81.6%)

782(85.4%)

795(86.8%)

760(83.0%)

791(86.4%)

839(91.6%)

854(93.2%)

857(93.6%)

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

身体を小突く、ものを投げつける

人前での感情的な叱責

人格否定や差別的な言葉による叱責

性格や容貌などへのからかいや非難

悪質な悪口や陰口

挨拶や話しかけを無視

必要な情報を与えない、会議から外す

休暇取得の拒否、残業・休日出勤の強制

一方的で遂行不可能な業務指示・命令

必要以上の仕事への監視・関与

能力や経験に見合わない仕事の常時強制

私生活についての過度な介入

飲み会などへの参加強制

その他のハラスメント行為

単位（人）

パワーハラスメントに関して

されたことがある 見聞きしたことがある されたことも見聞きしたこともある ない



21(2.3%)

20(2.2%)

4(0.4%)

4(0.5%)

5(0.6%)

1(0.1%)

3(0.3%)

77(8.4%)

50(5.4%)

50(5.5%)

33(3.6%)

37(4.0%)

14(1.5%)

3(0.3%)

9(1.0%)

9(1.0%)

3(0.3%)

1(0.2%)

4(0.4%)

1(0.1%)

809(88.3%)

837(91.4%)

859(93.8%)

878(95.7%)

870(95.0%)

901(98.4%)

909(99.3%)

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

性的な冗談やからかい

不必要な身体への接触

食事やデートへの執拗な誘い

性的な事実関係に関する質問

性的な内容の情報（噂）の流布

性的な言動に対して拒否・

抵抗したことによる不利益な取扱い

その他

セクシュアルハラスメントに関して

されたことがある 見聞きしたことがある されたことも見聞きしたこともある ない



1(0.1%)

7(0.8%)

2(0.2%)

2(0.2%)

5(0.6%)

3(0.3%)

20(2.2%)

30(3.3%)

19(2.1%)

10(1.1%)

14(1.5%)

4(0.5%)

2(0.2%)

1(0.1%)

1(0.1%)

1(0.1%)

1(0.1%)

1(0.1%)

893(97.5%)

878(95.8%)

894(97.6%)

903(98.6%)

896(97.8%)

908(99.1%)

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

制度等の利用の請求等をしたことにより

解雇やその他不利益な取扱いを示唆する

制度等の利用の請求等や

利用を阻害する言動をする

制度等を利用したことにより嫌がらせ等をする

妊娠等したことにより解雇や

その他不利益な取扱いを示唆する

妊娠等したことにより嫌がらせ等をする

その他

妊娠・出産・育児休業等に関するハラスメントに関して

されたことがある 見聞きしたことがある されたことも見聞きしたこともある ない



その他のハラスメントの主な内容

・モラルハラスメント ・上司からの勤務時間外の連絡

・スメルハラスメント ・人により態度を変える

・マリッジハラスメント ・仕事の放棄

・アルコールハラスメント

9(1.0%) 10(1.1%)

6(0.7%)

891(97.2%)

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

その他のハラスメントに関して

その他のハラスメントに関して

されたことがある 見聞きしたことがある されたことも見聞きしたこともある ない



項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

ない
合計

項目
ある
ない
合計

項目
ある
ない
合計

【されたことがある職員、見聞きしたことがある職員の割合】



ない
回答なし

項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

項目

されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

【ハラスメントを「されたことがある」、「見聞きしたことがある」と答えた職員の具体的な内容（複数選択可）】

368

125

34

33

0 50 100 150 200 250 300 350 400

上司

同僚

部下

その他

単位：人

ハラスメントの行為者は

どのような立場の人ですか。

26

73

164

274

69

60

0 50 100 150 200 250 300

～２９歳

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳以上

分からない

単位：人

行為者の年齢層

25

57

110

93

10

14

142

20

0 20 40 60 80 100 120 140 160

行為者に抗議した

上司に相談した

同僚・後輩に相談した

家族・友人に相談した

ハラスメント相談窓口（総務課）に相談した

しばらく仕事を休んだ

何もしなかった

その他

単位：人

そのときどのような対応をしましたか。

その他の主な内容

・他部署の上司 ・他課職員

・外部団体の方 ・議員

・来庁者

その他の主な内容

・他の部署の上司に相談した ・労働組合や議員に相談した

・何もしなかったのではなく、何もできなかった ・行為をメモに書き留めた

・相談できなかったが、周囲が気付いてくれた



項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない

34

32

11

46

93

42

57

12

0 20 40 60 80 100

職務上何か不利益を被るのではないかと思った

行為者を刺激してエスカレートすると思った

相談窓口を知らなかった

相手との関係が悪くなりそうだから

相談しても解決しないと思ったから

相談したことで職場の雰囲気が悪くなると思ったか

ら

我慢した方がよいと思ったから

その他

単位：人

何もしなかったのはなぜですか

221

188

115

90

14

22

14

45

20

0 50 100 150 200 250

怒りや不満、不安などを感じた

仕事に対する意欲が減退した

職場でのコミュニケーションが減った

眠れなくなった

仕事を休むことが増えた

通院、服薬などをした

しばらく仕事を休んだ

特に影響はなかった

その他

単位：人心身の影響などはありましたか

その他の主な内容

・窓口（総務課）に相談しても取り合ってもらえないから

その他の主な内容

・身体の不調

・朝起きられなくなった



項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

項目
されたことがある
見聞きしたことがある

【ハラスメントを「したかもしれない」と答えた職員の具体的な内容（複数選択可）】

感じたことがある

64人

7.0%

感じたことはない

849人

92.7%

回答なし

3人

0.3%

あなたは本市において、令和元年６月

以降に、部下、同僚、上司などにハラ

スメントをしたかもしれないと感じた

ことはありますか。（１つ選択） 1

20

4

7

8

11

7

3

1

6

4

3

1

11

0 5 10 15 20 25

身体を小突く、ものを投げつける

人前での感情的な叱責

人格否定や差別的な言葉による叱責

性格や容貌などへのからかいや非難

悪質な悪口や陰口

挨拶や話しかけを無視

必要な情報を与えない、会議から外す

休暇取得の拒否、残業・休日出勤の強制

一方的で遂行不可能な業務指示・命令

必要以上の仕事への監視・関与

能力や経験に見合わない仕事の常時強制

私生活についての過度な介入

飲み会などへの参加強制

その他

単位：人

パワーハラスメント関係

その他の主な内容

・冷たい態度

・威圧的な言葉

・きつい口調



ない
回答なし

6

2

1

0

1

0

4

0 1 2 3 4 5 6 7

性的な冗談やからかい

不必要な身体への接触

食事やデートへの執拗な誘い

性的な事実関係に関する質問

性的な内容の情報（噂）の流布

性的な言動に対して拒否・抵抗したことによる不利益

な取扱い

その他

単位：人

セクシュアルハラスメント関係

0

0

0

0

1

2

0 1 2 3

制度等の利用の請求等をしたことにより解雇やその他不利

益な取扱いを示唆する

制度等の利用の請求等や利用を阻害する言動をする

制度等を利用したことにより嫌がらせ等をする

妊娠等したことにより解雇やその他不利益な取扱いを示唆

する

妊娠等したことにより嫌がらせ等をする

その他

単位：人

妊娠・出産・育児休業等に

関するハラスメント関係

607

128

443

398

213

155

326

13

124

0 100 200 300 400 500 600 700

自身がハラスメントと言われるようなことをしないように注意している

部下がハラスメントと言われるようなことをしないように注意している

部下、同僚の気持ちを傷つけないように、言い方や頻度に注意している

個人のプライバシーに関することは聞かないようにしている

飲み会などへの参加を強要しないようにしている

気になることがあっても、部下・同僚に注意することを控えるようにしている

（まんべんなく）周りの人と意識的に会話するようにしている

その他

特にない

単位：人

ハラスメントに関連して、あなた自身が普段から気を付けたり、気にしていることはありますか。

その他の主な内容

・女性職員を名前で呼ぶ その他の主な内容

・取得時期の変更をお願いした

その他の主な内容

・まず顔を見て挨拶することを心掛けている

・気持ちを穏やかに仕事をするよう心掛けている

・残業や休日出勤業務に気を遣っている

・距離を置き、関わりを遠ざけている



項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

項目
されたことがある

【敦賀市の現状】

満足している

46人

5.0%

やや満足している

59人

6.4%

普通

601人

65.6%

あまり満足してい

ない

142人

15.5%

不満である

63人

6.9%

回答なし

5人

0.6%

敦賀市のハラスメント防止対策の現状

について（１つ選択）

要綱があること

も内容も知って

いる

142人

15.5%

要綱があること

は知っている

が、内容は知ら

ない

453人

49.5%

要綱があること

も知らない

318人

34.7%

回答なし

3人

0.3%

敦賀市職員のハラスメント防止等

に関する要綱を知っていますか

（１つ選択）

434

468

289

319

80

211

168

370

18

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

トップや幹部の意識改革

管理職の意識啓発研修

一般職員の意識啓発研修

相談・苦情窓口の設置と周知

ハラスメント関係の規定の制定

当事者などのプライバシー保護の措置の実施と周知

相談等を理由とした不利益取扱いの禁止

職場風土の改善

その他

単位：人

ハラスメント防止のために、組織として取るべき措置

について特に重要と思うものを、以下から３つまで選

んでください。

700

511

430

312

536

71

15

0 100 200 300 400 500 600 700 800

プライバシーが守られるか

不利益な取り扱いを受けることにならないか

問題解決にならないのではないか

行為者がますますエスカレートしないか

相談したことで職場の雰囲気が

悪くならないか

特に心配はない

その他

単位：人

ハラスメントを受けた場合、組織内の相談窓口を利用す

る際に心配なことはありますか。（複数選択可）

その他の主な内容

・外部相談窓口の設置 ・主管課との面談の実施

・相互評価制度の導入

その他の主な内容

・内部窓口では相談しにくい

・出先機関から市役所窓口には行きにくい

・親身に対応してくれるか

・任用更新に影響が出ないか



市のハラスメント防止体制についての意見・提言（自由記載）

項目

されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

項目
されたことがある
見聞きしたことがある
ない
回答なし

【主な内容】
・外部相談窓口（第三者窓口）を設置してほしい。庁内相談はリスクが高い。
・ハラスメントをする人はずっとし続ける。本気でハラスメントを撲滅してほしい。
・人事などを担当する課には相談しにくい。
・人手不足で、ハラスメントまで目配り気配りができない。
・産業カウンセラーが常駐してはどうか。離職者も減るのでは。
・ハラスメントはいろんな種類が出てきている。要綱のアップデートをすべき。
・ハラスメント防止とコミュニケーション促進とのバランスを考慮した対応をすべき。
・定期的な研修、アンケート実施による職員の意識改革をしてほしい。
・ハラスメントを受ける側は言い出せない。ハラスメントをする側は、研修を受けても自身の行為がハラス
メントと気付いていない。受ける側のプライバシーが守られ、安心して相談できる体制を作ってほしい。

・ハラスメントを恐れて円滑なコミュニケーションができないなど、業務に支障が出ないような体制作りを
求める。

・相談窓口があることは知っているが、相談してどうなるかが分からない。
・公益通報窓口を外部に設置すべき。
・職場風土を改善しないと解決にはならない。
・近年少しずつ職場の雰囲気がよくなっている。このようなアンケートを継続的に実施してはどうか。
・人材育成やチーム作りの方法論の教育をしてはどうか。
・適切な対応ルールを確立してほしい。
・相談内容の漏洩をした者に罰則等があることを周知すれば、安心して相談できるのでは。
・総務課の人事部局は、適切な対応をとることができるよう勉強すべき。
・メンタルケア体制を充実してほしい。
・ハラスメントの定義を理解するための、定期的なハラスメント教育を行ってほしい。
・風通しがよく、職員が職員のことを思いあえるための、日頃からの組織づくりが大切。
・実効性のある研修や組織体制の構築をすべき。
・内部相談窓口＋外部相談窓口のどちらも必要と思う。
・部下が上司を評価する制度（相互評価）を導入してはどうか。
・上層部の意識改革により、ハラスメントを許さない職場風土づくりを目指すことが大切。
・相談員に有資格者（カウンセラー等）を配置してはどうか。



カスタマーハラスメントに関するアンケート調査　調査結果報告

男性

307

36.2%

女性

529

62.5%

どちらともい

えない又は答

えたくない

11

1.3%

性別

正規職員：行政・医療

職（事務、技師、専門

職）

379

44.7%

正規職員：保育士・幼稚園

教諭

83

9.8%

正規職員：技能労務

職（清掃技術員・調

理員・配管工）

6

0.7%

再任用職員・フルタイム又

はパートタイム会計年度任

用職員

377

44.5%

回答なし

2

0.3%

職種

ある

275

32.5%

ない

572

67.5%

あなたは、おおむね過去５年間にお

いて、職場内でカスハラを受けたこ

とがありますか。

言葉も内容も

知っている

651

76.9%

言葉は知って

いるが、内容

はよく分から

ない

155

18.3%

知らない

41

4.8%

カスタマーハラスメントという言葉

を知っていますか

～29歳

117

13.8%

30歳代

174

20.6%

40歳代

213

25.1%

50歳代

205

24.2%

60歳以上

137

16.2%

回答なし

1

0.1%

年齢層

ある

356

42.0%

ない

488

57.6%

回答なし

3

0.4%

あなたは、おおむね過去５年間にお

いて、職場内でカスハラを受けてい

る職員を見たことがありますか。



105

212

6

179

19

67

29

7

63

6

39

31

17

12.4%

25.0%

0.7%

21.1%

2.2%

7.9%

3.4%

0.8%

7.4%

0.7%

4.6%

3.7%

2.0%

0 50 100 150 200 250

行政手続き等にかかる不当な要求

侮蔑・大声で威圧するなど乱暴な言動

殴るなどの暴行

長時間の拘束（窓口・電話など）

退去の拒否（居座り）

不必要・執拗な上司への面会要求

撮影・録音・録画などの行為

インターネット上への掲載・書き込み

謝罪の要求

金銭や契約などの要求

執拗な別部署・行政相談窓口への苦情

政治家（議員）からの無理な要求

その他

単位：人

あなたが受けたことのあるカスハラの内容を選択してください。

（複数選択可） ※「受けたことがある」にチェックした方

窓口業務

167

44.7%

福祉関連業務

86

23.1%

事業部門の業務

57

15.3%

教育関連業務

26

7.0%

総務・管理部門の業務

16

4.3%

その他の業務

21

5.6%

あなたがカスハラを受けたときの業務内容

を選択してください（複数選択可）

その他の主な内容

・食事への誘い

・身体的な接触

・無言電話

・脅迫的な言動

その他の業務の主な内容

・病院

・工事関係

・選挙事務

・相談業務



148

314

8

252

34

94

25

15

77

8

64

37

12

17.5%

37.1%

0.9%

29.8%

4.0%

11.1%

3.0%

1.8%

9.1%

0.9%

7.6%

4.4%

1.4%

0 50 100 150 200 250 300 350

行政手続き等にかかる不当な要求

侮蔑・大声で威圧するなど乱暴な言動

殴るなどの暴行

長時間の拘束（窓口・電話など）

退去の拒否（居座り）

不必要・執拗な上司への面会要求

撮影・録音・録画などの行為

インターネット上への掲載・書き込み

謝罪の要求

金銭や契約などの要求

執拗な別部署・行政相談窓口への苦情

政治家（議員）からの無理な要求

その他

単位：人

あなたが見たことのあるカスハラの内容を選択してください

（複数選択可） ※「見たことがある」にチェックした方

窓口業務

271

49.1%

福祉関連業務

137

24.8%

事業部門の

業務

83

15.0%

教育関連業務

27

4.9%

総務・管理部門の業務

25

4.6%

その他の業務

9

1.6%

あなたが見たことのあるカスハラの業務内

容を選択してください（複数選択可）

その他の主な内容

・性的な発言

・保護者からのクレーム

・身体的な接触

・無言電話

・脅迫的な言動

その他の業務の主な内容

・除雪業務

・工事関係

・相談業務



113

60

21

47

36

8

58

73

12

13.3%

7.1%

2.5%

5.5%

4.3%

0.9%

6.8%

8.6%

1.4%

0 20 40 60 80 100 120

上司に相談し、解決した

上司に相談したが、解決しなかった

上司に相談したが、対応してくれなかった

同僚に相談し、解決した

同僚に相談したが、解決しなかった

相談したかったが相談する相手が分からなかった

相談する必要はなかった

相談せず我慢した

その他

単位：人

カスハラを受けている最中、もしくはその後に誰かに相談しましたか。また、

問題は解決しましたか。（複数選択可） ※「受けたことがある」とした方

その他の主な内容

・警察に通報した

・各部署が連携して対応した

328

616

350

373

36

38.7%

72.7%

41.3%

44.0%

4.3%

0 100 200 300 400 500 600 700

職場ごとの対策マニュアルの策定

クレーマーなどに複数人で対応するための体制整備

カスタマーハラスメント対応の研修の実施・強化

相談窓口の整備・体制強化

その他

単位：人

カスハラ問題解決に向けてどのようなことが必要だと思いますか(複数選択可)

その他の主な内容

・専任職員、警察官、警備員等の配置 ・防犯カメラの設置

・組織としての宣言 ・統一マニュアルの作成

・市民への周知（市は毅然とした対応をとる） ・チラシやポスター等の貼付

・名札の個人名廃止 ・公益通報制度の利用



カスハラ問題解決に向けた提案等について（自由記載）

【主な内容】

・定期的な窓口対応研修の実施。

・時間外の自動音声電話の導入。

・カスハラの内容を分かりやすく表現したポスターやチラシの設置。

・コロナ対策用に導入されたアクリル板は、引き続き設置してほしい。

・カスハラを受けた職員のメンタルケアの実施。

・アンガーマネジメントなど相手の怒りを鎮める方策の周知。

・警察との連携を強化。

・基準を設けて、基準を超えたら退庁を促す。

・上司がもっと窓口対応を行う。

・複数人対応の徹底。

・カスハラ対応のプロによる研修の実施。

・電話録音を事前に伝えるシステムの導入。

・長時間の拘束が発生した場合の規制。

・市役所に行かなくても手続きができるオンライン申請の推進。

・窓口への防犯カメラの設置。

・分かりやすいマニュアル作り、事前のシミュレーションの実施。

・組織全体で取り組む意思表明。

・弁護士相談の充実。

・切電マニュアルの導入。

・市民との相手が業務上必要な場合は、公用携帯を支給。

・管理職向けの対応マニュアルの作成。

・法律（行政専門）の専門家などの同席。

・都度報告できる相談フォームの作成

・名札をペンネーム可とする。

・執務室内の入室制限。


